着力构建特色审计文化  扎实开展文明行业创建
——淮安市审计局履行社会责任2016年度报告

淮安市审计局是市政府组成部门，主管全市的审计工作。共有13个职能处室和1个固定资产投资审计中心，行政编制58名、行政附属编制6名，现有58名；下属市固定资产投资审计中心，正科级事业单位，编制13名，现有13名。现有党员93名（其中：在职党员64名，退休党员29名）。
2016年，淮安市审计局紧紧围绕市委市政府中心工作，认真落实省审计厅工作部署，积极参与全国文明城市创建工作，扎实开展淮安市文明行业创建和文明机关创建活动，认真组织开展社会志愿服务工作，加强文明创建活动成果的宣传。全市共实施1922个审计项目，查出各类违纪违规资金18.81亿元，管理不规范资金16.84亿元；审计促进整改落实有关问题资金3.65亿元；节约政府投资26.48亿元，提出审计建议并被有关部门、单位采纳整改的1943条。
2016年，获市委市政府服务科学跨越发展考核优秀单位，创新创优项目荣获一等奖，软环境和效能建设第11年获蝉联“十佳单位”，被评为“2015～2016年依法行政示范单位”，被省文明委授予2013～2015年度省文明单位，获市级机关党建目标考核先进单位，实现了淮安审计“十三五”良好开局。

一、道德风尚引领

一是开办“道德讲堂”，邀请江苏“时代楷模”李银江同志给全体党员上党课。开展以“身边的榜样、前行的力量”主题党课和诗歌朗诵、“我的家规家风”、“我爱我家”等主题征文和研讨活动；在全市审计系统深入开展“文明审计伴我行”主题创建活动；组织开展“守纪律、讲规矩、促成长”主题征文以及“讲诚信，做贡献，树形象”主题实践活动。二是组织开展“新时期共产党员思想行为规范”、“学习系列讲话，强化‘四个意识’”、学习周恩来精神，做“四讲四有”合格党员大讨论。三是广泛开展志愿服务，成立了学雷锋志愿服务、文明交通行、义务献血、社区助创建、网络文明传播等5个志愿者队伍，连续8年组织义务献血活动，每年均有近30名人员志愿报名参加。组织开展了“学雷锋文明交通志愿服务‘周周行’”志愿服务活动。四是学习红色精神，开展纪念建党95周年系列活动，组织党员干部赴黄花塘新四军军部纪念馆开展党性教育，提高广大党员干部党性修养。五是开展“不剩饭、不剩菜、不劝酒”文明餐桌行动。六是开展审计能手、服务能手、优秀公务员、优秀共产党员、优秀审计项目等争先创优活动，强化文明创建活动成果宣传，多篇宣传稿件分别被省厅、市级机关工委采用。这些活动的有效开展，促进了审计人员进一步转变作风，改进服务态度，提高工作效率。
二、管理服务创新
围绕“强主业”，2016年在审计工作的开展中，有序推进审计全覆盖，进行了横向的拓展和纵向的延伸。横向上探索开展领导干部自然资源资产责任审计，促进自然资源资产节约集约利用和生态环境安全。纵向上开展了百村（居）财务专项审计和两区合并清产核资审计。

在开展百村（居）财务专项审计时，我们全市审计机关134名审计人员，集中两个月时间，按照“六统一”的审计模式，运用大兵团作战和大数据分析等方法,对全市105个村（居）开展财务专项审计工作。审计查出违纪违规金额2.42亿元，管理不规范金额3.35亿元。向市纪委移交案件线索179条，追回资金1109万元，问责处理156人。这一项目获得2016年度市创新创优一等奖。
在实施两区合并清产核资审计时，为保证审计质量和按序时进度完成任务，我们的审计组采取封闭管理方式集中办公，白天现场核查，晚上汇总整理，仅用20天时间，对两区下属共328个单位的5900余张自查表进行两次以上交叉复核，重点检查了159个单位。清晰地反映两区资产、财务现状，为两区顺利合并奠定了基础。
促进公共财政健康运行，财政审计向纵深突破。财政同级审工作组织实施了106个审计项目，对市本级预算执行形成“1+4”框架机制（即市本级加4个功能区预算执行），首次实现了审计区域范围全覆盖。市第七届人大常委会第32次会议全票通过审计工作报告。审计整改突出“即知即改”，整改率达100%。
紧扣领导干部履职尽责，加大经责审计创新力度。在任中点审、离任即审、异地交叉审计成功实践的基础上，探索分类评价和审后联谈等方法，形成了《淮安市领导干部任中点审暂行办法》、《淮安市领导干部异地交叉审计暂行办法》，由市委组织部和市局联合发文。分类评价和审后联谈已开始试评价，评价结果将纳入市委组织部干部管理数据库。受省厅委托，我局对南京高淳、栖霞两区原党政主要领导开展经济责任审计，这也是我市首次实施副厅级地方党政领导干部经济责任审计。

着力保障和改善民生，加强民生资金审计。围绕保民生、惠民生目标，全市审计机关联动，组织开展保障性安居工程、住房公积金、养老保险基金、盐城龙卷风救灾资金和市政府民生“十件实事”等一系列专项审计。组织对淮阴区、涟水县、淮安区三个省级重点帮扶县的财政扶贫资金进行专项审计调查，为我市正在搭建的“阳光扶贫”平台摸清了相关情况。
三、文化建设传播
一是以制度建设为抓手，夯实审计队伍发展根基。修订个人实绩考核办法，科学评定审计人员工作实绩，积极营造“创先争优、奋发有为”的工作氛围和风清气正的用人环境。根据实际情况制定干部学习培训计划，积极鼓励审计干部参加各种专业技能职业资格学习培训，组织全市审计人员赴北大参加能力素质提升培训，充分利用每月工作例会、党组中心组集中学习、“三会一课”等机会加强政治理论和审计业务学习，多措并举提高审计人员的业务水平和综合素质。

二是以文化建设为动力，营造审计工作良好氛围。按照“党建引领、文化凝聚、制度保障”的总思路，结合“两学一做”学习教育，以建设学习型党组织和学习型审计机关等活动为抓手，到红色教育基地、农村社区等深入开展学先进、比贡献实践活动，不断激发、释放“正能量”，大力弘扬审计人员的蓬勃朝气、昂扬锐气和浩然正气，积极塑造审计干部勇担当、守纪律、讲规矩的良好形象。
三是以廉政建设为保障，树立和维护良好的审计形象。始终把廉政建设作为审计工作的“高压线”，对审计组开展审计现场督查或审计回访,重点检查审计“八不准”等廉政纪律执行情况。坚持抓早抓小，发现苗头性、倾向性问题及时谈话提醒，问题早发现、早处理，经常性开展廉政座谈提醒，努力打造政治过硬、业务精通、作风优良、廉洁自律、文明和谐的审计“铁军”。
四、文明建设及社会公益

一是组织志愿者积极参加文明城市程度指数测评、文明城市初评等活动，开展“在职党员回社区”助创建活动，组织全员积极参与市文明委倡设的“淮安市民礼让日”，积极开展“绿色机关”创建活动，进一步深化“讲文明树新风”活动。
二是开展“三进三帮”活动，每年为帮扶村提供和争取近30万元资金，帮助改善生活环境、生产条件和增加村集体经济收入；为共建社区提供近10万元，帮助社区改善环境、营造文明氛围、提升文明素养；为共建企业提供“101%”服务，获2016年第三季度服务竞赛流动红旗。

三是组织开展献爱心公益活动，开展“送温暖，献爱心”、向盐城灾区爱心捐助活动；与帮扶社区贫困儿童开展“一对一”圆梦行动，结成9组互助对子，帮助实现微心愿、微梦想；向结对帮扶村妇联定向开展“母亲邮包”捐赠活动。
2017年，全市审计机关将紧紧围绕促进发展这个中心，抓紧抓好审计监督和队伍建设这两条主线，突出精益求精、再上台阶这个目标，坚持问题导向，强化目标引领，认真履职尽责，切实在强化服务理念、加强统筹协调、提高审计质效、创新方式方法、打造审计文化等五个方面下功夫，着力提升全体审计人员的大局意识、服务意识、质量意识、创新意识、效率意识，打造精品项目，放大审计影响，努力营造聚精会神谋发展、全力以赴比贡献的良好工作氛围，充分发挥审计监督职能作用，扎实推动淮安审计再上新台阶。
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