淮安市2016年二季度国家和省重大政策措施

落实情况跟踪审计结果公告
根据《中华人民共和国审计法》的规定，按照省厅《2016年二季度国家和省重大政策措施落实情况跟踪审计工作方案》的要求，2016年5月27日至6月28日，淮安市审计局对2016年二季度国家和省重大政策措施落实情况进行了跟踪审计。现将审计结果公告如下：

一、降低实体经济企业成本政策落实情况

本次审计了淮安市、县（区）政府督促落实《省政府关于降低实体经济企业成本的意见》情况，减轻企业税收负担政策落实情况，减轻企业规费负担政策落实情况，降低企业用工、用能及融资成本等政策落实情况。

淮安市能够按照《省政府关于降低实体经济企业成本的意见》的要求，根据实体经济企业的实际现状，对《省政府关于降低实体经济企业成本的意见》做了进一步细化与拓展，印发了《淮安市人民政府关于降低实体经济企业成本的实施意见》（淮政发〔2016〕74号），落实措施分8大类35小类，为降低实体经济企业成本政策措施在淮安市落地见效提供了更为有力的保障。市财政、经信、税务、物价、人社、质监、粮食、电力等主管部门和单位能够将“降成本”政策措施认真贯彻落实并取得较好成效，进一步降低了企业成本，减轻了企业负担，推动了淮安市实体经济发展环境的进一步优化。

盘活财政存量资金政策落实情况

根据《国务院办公厅关于进一步做好盘活财政存量资金工作的通知》（国办发〔2014〕70号）、《财政部关于推进地方盘活财政存量资金有关事项的通知》（财预〔2015〕15号）等政策，审计组对2015年底至2016年6月25日，市本级财政存量资金盘活情况、各类财政专户管理情况，以及地方政府债券分配、使用情况等进行检查。近年来，淮安市财政局积极贯彻中央、省、市关于盘活财政存量资金的文件精神，采取多种措施，压减财政结余结转规模，努力提高财政资金使用绩效。
 （一）加强制度建设。市级财政部门先后出台了《关于进一步加强财政支出预算执行的通知》、《加强市级财政性用款计划结余结转资金管理的通知》、《关于进一步规范市级财政全口径预算指标管理工作的通知》、《关于贯彻落实<市政府关于进一步加强市级财政专项资金管理提高资金使用效益的指导意见>》等文件，强化从预算编制、审批、执行、决算的全过程管理。

（二）加快支出进度。出台市级专项资金管理意见，明确要求每年4月底前，主管部门应提出专项资金使用计划方案，最迟须在当年5月底前下达。其中用于发展引导类专项资金须在7月底前拨付使用完毕。对上级转移支付资金要在收到文件后30日内分解到部门和下级财政。

    （三）加大清理力度。截至2015年底，市财政局管理的各类财政资金暂付款余额减少7.88亿元。此外，通过对计划的结余清理，市财政累计收回部门单位计划结余资金2.7亿元；统筹管理支出进度缓慢、结转超期的资金，建立财政预算稳定调剂基金，有力地保障了养老金改革等重大政策支出需求。

三、跟踪审计发现的主要问题

    从审计情况看，淮安市政府通过细化制度措施，明确任务完成时限，强化督查督办，推进各单位积极作为，在“降成本”和盘活存量资金方面都取得了一定成效。但在对部分企业的问卷调查及实地延伸中，也发现了一些不足。

   （一）少数企业特别是小微企业由于融资难等未实现“降成本”目标。

    有少部分企业特别是小微企业反映由于各种原因无法真正享受到降成本政策带来的好处。例如：由于银行贷款难，加上国有担保公司为防范风险也实行严格的担保防控，少数企业特别是房地产企业难以从银行直接申请到贷款，只好高息向民间借贷或是向民营担保公司支付高额担保费，导致融资成本增加，问卷调查的243户企业中有4户融资成本上升，按上年基数测算融资成本合计增加31.33万元。

   （二）部分企业不了解涉企收费基金目录清单制度。 

    虽然淮安市物价局网站上已公布了《淮安市行政事业性收费项目目录（2015年版）》和《淮安市市级涉企行政审批前置中介服务收费目录（2016）》，淮安市财政局网站也已公布了《2015年版淮安市政府性基金项目目录》，但全市问卷调查的243户企业中，仍有105户企业反映不了解涉企收费基金目录清单制度，占问卷调查总户数的43.21%。

   （三）少数企业特别是建筑企业担心“营改增”之后，企业的实际税负水平可能会上升。调查中有部分企业担心实行“营改增”政策之后，企业的实际流转税税负水平会上升，特别是建筑企业，反映税率由原来的3%上升至现在的11%，尽管新政策允许企业抵扣进项税，但是企业担心可能无法取得同样是税率11%的增值税发票用以抵扣，甚至根本无法取得增值税专用发票，将会导致企业的实际税负水平上升。
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